

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 3 Ptas. Mca.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.

AÑO LV.—NÚM. 17.061

Madrid.—Lunes 24 de Octubre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

RUSIA Y JAPON

INFORMACION TELEGRAFICA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Noticias particulares

KUROKI GRAVE

Paris 22.

Un despacho de San Petersburgo participa que en aquella capital vuelve a circular el rumor de que el general Kuroki se halla enfermo de cuidado.

Algunos llegan a decir que la disentería que padece el caudillo japonés, se ha agravado de tal suerte, que se halla moribundo y cuantos le rodean han perdido toda esperanza de que se restablezca.

LA ESCUADRA DEL BALTICO

Paris 22.

En los círculos militares continúa el optimismo, creyéndose que el general Kouropatkin volverá a tomar la ofensiva en seguida que se le permita el estado de las carreteras.

En el ministerio de Marina se dice que, según las últimas noticias de la escuadra del Báltico recibidas por el telégrafo sin hilos, todo va bien y se cree que llegará hoy mismo frente a las costas francesas de Dunquerque.

TROPAS A LA MANDCHURIA

Paris 22.

Telegrafían de San Petersburgo que se activa la movilización de los nuevos cuerpos de ejército que han de partir pronto a la Mandchuria.

En estos nuevos refuerzos figurarán las tropas más escogidas de los ejércitos imperiales.

El primer Cuerpo partirá de Plotzk, en la frontera de Polonia.

LLAMAMIENTO A LAS RESERVAS

Paris 22.

Un despacho de San Petersburgo da cuenta de haberse publicado hoy un *ukase* imperial haciendo un llamamiento a los reservistas de 120 distritos pertenecientes a las provincias de Moscú, Varsovia, Kíev y Odessa.

Este llamamiento tiene por objeto cubrir las bajas ocurridas en los regimientos de las tropas siberianas.

LAS BAJAS RUSAS

Paris 22.

(Por teléfono, de Londres.)
*The Daily Telegraph* dice que según informes de origen digno de entero crédito, la Cruz Roja rusa ha curado en los doce días que duraron los últimos combates en Mandchuria, 55.868 heridos.

Añade que se ignora el número de muertos, pero que se calculan en 12.000.

OPINION DE UN CRITICO

Paris 22.

(Por teléfono, de Londres.)
El crítico naval de *The Daily Chronicle* dice que la marcha a Extremo Oriente de

la escuadra del Báltico, no es, ni mucho menos, una locura, como se ha dado en decir.

Dice el referido escritor que todo depende del almirante de la escuadra de Port-Arthur, porque si la plaza se defiende un par de meses más, los japoneses están perdidos, pues el contraalmirante Wíren saldrá entonces sin otra misión que la de herir el mayor daño posible a la escuadra de Togo, cuyos buques, sin tiempo para reparar las averías del combate, tendrán que hacer frente a la escuadra de refresco del Báltico, la cual será, indudablemente, superior a la japonesa.

DE PORT-ARTHUR

Paris 22.

(Por teléfono, de Londres.)
*The Daily Mail* publica un telegrama de su corresponsal en Chefú, diciendo que según informes autorizados, los japoneses ocupan posiciones alrededor de la plaza, desde las cuales podrían, si quisieran, convertir en ruinas a la ciudad; pero que esto no les reportaría ninguna ventaja, ni lo intentarían antes de apoderarse de los fuertes que se defienden obstinadamente.

Agrega dicho corresponsal, que el enemigo verdadero de los rusos es la escasez de viveres y municiones que empiezan a sentir.

R. Blasco-Harry.

NOTICIA DESMENTIDA

Paris 22.

Telegrafían de San Petersburgo diciendo que el general Kouropatkin ha desmentido oficialmente la noticia comunicada por los japoneses, de que entre los prisioneros que han hecho estos últimos se encuentran muchos soldados de la Guardia imperial.

Dice el generalísimo ruso, que dicha noticia es tan poco exacta, cuanto que en el teatro de la guerra no hay un solo soldado de los cuerpos de la Guardia del Czar.

TELEGRAMA DE CHEFÚ

Paris 22.

Desde San Petersburgo comunican que, según telegramas recibidos de Chefú en aquella capital, el bombardeo contra Port-Arthur continúa siendo incansante, y que los edificios de la ciudad sufren mucho.

GAMBIO DE SALUDOS

Paris 22.

Por noticias telegráficas recibidas de San Petersburgo, con relación a otras oficiales, procedentes del teatro de la guerra, sabemos que los rusos cañonearon el 21 la estación de Chakha, donde aparecieron los japoneses, y que el 22 hicieron lo propio con la aldea de Lamatun, siendo uno y otro fuego contestado debilmente por los japoneses.

NOTICIAS DE MUKDEN

Paris 22.

El corresponsal de *Le Temps* telegrafía desde Mukden, de regreso del campo de batalla, diciendo que la situación después de la toma de Caline, es la misma que antes de la batalla.

Los rusos no han podido lograr nada efectivo contra los japoneses, y éstos han

hecho demasiado con haberse podido defender y rechazar al enemigo.

El frío dice el corresponsal que es intensísimo, y que las bajas han sido enormes, pues calcula los heridos en 30.000 y en más de 2.000 los muertos.

El estado de los caminos es malísimo; pero los rusos parecen todavía decididos a ganar la partida.

Los japoneses economizaron las municiones los últimos días.

Numerosos informes hacen aparecer a los japoneses como víctimas del clima, y afirman que van a retirarse a sus fuertes posiciones de Yantay.

Nada indica que la batalla vaya a cesar definitivamente.

El referido corresponsal anuncia que vuelve a salir para el teatro de las operaciones.

EXTRACTO DE NOTICIAS

Paris 22.

Telegrafían de San Petersburgo comunicando el extracto de las partes oficiales transmitidos últimamente por los generales Kouropatkin y Sakharoff.

Todo estaba tranquilo la noche del 20 al 21, y en el frente de batalla no se notaba el más pequeño movimiento.

La retirada de los japoneses de Chaouf fué precipitada, y en dicho punto encontráronse bastantes armas, municiones y provisiones abandonadas.

Desde el combate del 16 a la fecha, los rusos se han apoderado de 18 cañones japoneses y han recuperado uno de los perdidos por su ejército.

EFFECTOS DE LA GUERRA

Paris 22.

Según dice un telegrama procedente de Kharbin, desde el día 6 de octubre hasta hoy han sido transportados al Norte 26.000 heridos rusos.

De Petersburg dicen que ayer llegó a Moscú un tren de heridos y enfermos de la guerra, entre los cuales iban 19 soldados atacados de locura.

SITUACION EN MANDCHURIA

Paris 22.

Son muy escasas las noticias que se reciben del teatro de la guerra.

Los últimos telegramas de Kouropatkin y de su jefe de Estado Mayor, el general Sakharoff, dicen que los japoneses han retrocedido en toda la línea y que por primera vez se ve en ellos síntomas de desaliento, aunque esto bien pudiera atribuirse a la extenuación que debe haberles producido el gigantesco esfuerzo hecho últimamente.

Todos los despachos que hablan respecto al asunto concuerdan en atribuir la situación de los japoneses, principalmente al clima, pues los rigores del frío les castigan mucho.

Los cosacos han encontrado en uno de los reconocimientos últimamente practicados en las líneas avanzadas, doce soldados japoneses casi helados.

Conducidos que fueron al campo ruso, allí se les reanimó, y declararon que las heladas dificultaban mucho la situación del ejército japonés.

R. Blasco.

NOTICIAS ALEMANAS

Paris 22.

(Por teléfono, de Berlín.)
El corresponsal del *Local-Anzeiger* en Mukden dice que los japoneses parece que empiezan a desmoralizarse.

Cuenta que durante las noches sufren pánicos frecuentes y que aceleradamente fortifican las posiciones a retaguardia de las que hoy ocupan, pensando en que les sirvan de apoyo para la retirada que empieza a ser inevitable para ellos.

Según todas las apariencias, la situación del general Kouropatkin ha mejorado muchísimo.

Los refuerzos que ya ha recibido, y los que sigue continuamente recibiendo, le permitirán recomenzar la ofensiva, y otra vez se entablarán esa serie de combates encarnizados, como los librados últimamente.

R. Blasco-Holtzman.

BARCOS RUSOS

Paris 22.
Procedentes de Liban fundearon en Cherburgo el transporte ruso *Corea* y los torpederos de la misma nacionalidad *Blestinsky*, *Besupresky* y *Bravy*.

Después de aprovisionarlos de carbón el *Corea*, y de reportarse de agua dulce levvaron anclas e hicieron todos a la mar.

EL PRINCIPE MURAT, HERIDO

Paris 22.
Telegrafían de San Petersburgo que, según comunican del teatro de las operaciones, entre los heridos de los últimos combates figura el Príncipe Napoleón Murat, oficial de Caballería del ejército ruso.

NOTICIAS JAPONESAS

Paris 22.
La Legación del Japón en París comunica que, según telegrama oficial de su Gobierno, relativo a informes del mariscal Oyama, las bajas rusas en la batalla de Chahou consisten en 500 prisioneros, 10.550 muertos; 45 cañones, 6.320 granadas, 5.474 fusiles y 78.000 cartuchos de fusil.

Todos los cadáveres han sido enterrados con honores militares. El total de bajas rusas calculase en 60.000.

R. Blasco.

INFORMES OFICIALES

Paris 22.
El Cuartel general del ejército ruso del Este participa por la vía Shouking con fecha 22 que ninguno de los dos ejércitos, ni el japonés ni el ruso, han efectuado movimiento importante ninguno.

Los rusos, después de reñidos encuentros, han vuelto a apoderarse de Tanou-poula.

Los japoneses ocupan una importante posición en las vertientes inmediatas al río Chahou.

Entre las avanzadas de ambos ejércitos libranse combates incansantes.

La artillería prosigue sin cesar el duelo, sin darse punto de reposo las baterías rusas y japonesas.

La brigada del general Mitschenko trabó un sangriento combate el día 20, alcanzando algunos éxitos en esta dirección y apoderándose de muchos cañones japoneses.

Ambos ejércitos reciben constantemente gran cantidad de municiones de guerra.

Todo indica que en breve volverá a comenzar la batalla, reanudándose las operaciones.

El corresponsal que comunica estas informaciones termina diciendo que fue atacado por los kungues cuando se trasladaba desde el flanco izquierdo ruso al lugar donde se encuentra el ejército del Oeste.

NOTICIAS JAPONESAS

Paris 22.
Un despacho de Tokio, fecha 22, transmite el informe enviado por el cuartel general japonés.

Anuncia este informe que los rusos concentran fuerzas importantes contra el ejército del Oeste.

Dos batallones rusos se encuentran en los alrededores de Kaokonauchi.

En la tarde del 20 las tropas rusas situadas en las inmediaciones de Soufangtai, abrieron un violento cañoneo sobre la estación de Chahou.

Por la noche los japoneses apoderaron-

HERBACEO INDICO. LEASE CUARTA PLANA.

R. LOZANO, DENTISTA, CAB. GRACIA, 19 Y 21, PL.

Pídase en 'p EL GRAN LICOR CHINO

DELETERIA: CASA de confianza.—Espartaco, 6.

DE PETERSBURGO

El ferrocarril de Orenbourg-Taschenk. El movimiento constitucional.

Con la inauguración del nuevo ferrocarril de Orenbourg-Taschenk, que tuvo lugar hace unos días, Rusia ha adquirido un arma poderosa para activar su penetración gradual en el Asia Central, y para extender su influencia en Persia.

La nueva línea, que tiene cerca de 1.500 kilómetros de longitud, será agregada a la red de ferrocarriles que las persas construirán muy pronto en la Persia septentrional.

Cuando hace cinco ó seis años fué puesto sobre el tapete el asunto de la construcción de una vía férrea destinada a poner en comunicación el Turquestán con la red de ferrocarriles de Rusia europea y el Transiberiano, fueron propuestos dos trazados: uno, por un Sindicato de capitalistas, y el otro, por el Estado Mayor General.

El primer trazado estaba basado exclusivamente sobre intereses puramente económicos, mientras que el segundo respondía a las necesidades estratégicas. Fué aceptado el trazado último y la línea fué construída por el Estado.

Si guárdase la orilla izquierda del Volga, el ferrocarril de Orenbourg-Taschenk atraviesa una vasta región de estepas desérticas, que no sirven para ningún cultivo productivo.

Por cuenta del ministerio de Agricultura ruso se ha ensayado en estas tierras el cultivo del algodón, y los resultados obtenidos hacen concebir esperanzas para el porvenir.

Es de presumir que se descubrirá en este país, tan espléndidamente dotado de riquezas naturales, nuevas minas de petróleo y yacimientos de minerales diversos.

Por estos motivos, la nueva línea de Orenbourg-Taschenk, a pesar de su carácter esencialmente estratégico, está destinada a adquirir una importancia muy considerable.

Será así más importante desde el punto de vista político, porque atraerá en la órbita de la influencia rusa casi toda la Persia y la vasta región que se extiende al Sudeste, hacia el Afghanistan.

Hace pocos días, y en una excursión que hice a Czarsof-Selo, a unos 25 kilómetros de San Petersburgo, me encontré por casualidad en el vagón con un abogado y un senador.

pero es cierto que Rusia está bien en sazón para obtener un régimen más liberal.

Del mismo modo que no se puede hacer una tortilla sin romper los huevos, toda innovación, sobre todo cuando se trata de reformas orgánicas, implica una obra de demolición preliminar. Esta obra ha comenzado.

¿Tendrán suerte en la construcción del nuevo edificio administrativo que quieren erigir los partidarios de la reforma, que son cada día más numerosos?

Singular capricho del azar: no se habla más que del peligro amarillo, y es precisamente el campeón de este desgraciado pueblo amarillo, quien tiene indirectamente el mérito de haber provocado el despertar de la conciencia popular rusa.

Si no hubiera surgido la guerra ruso-japonesa, el gran pueblo ruso seguiría probablemente sumido, durante muchos años, en su dulce letargo y en sus tranquilos ensueños.

J. Perosis. DE ORAN

TEMPESTAD FORMIDABLE

Paris 22.
Telegrafían de Orán que el viernes estalló una horrible tempestad en Ainserra.

Los arroyos convirtieron poco menos que en torrentes, arrastrando cuanto encontraban a su paso.

El río se desbordó, invadiendo las calles y causando gravísimos destrozos.

Muchas casas se hundieron. Hasta ahora van recogidos numerosos cadáveres.

Télese que las proporciones del desastre sean aún mayores, pues han desaparecido muchas personas.

La tempestad duró cuarenta minutos. Las comunicaciones han quedado rotas.

R. Blasco. Católicos y republicanos.

Artículo denunciado.

Orhuella 22.
El alcalde accidental, D. Severiano Madariaga, haciéndose eco de lo dicho por la Prensa local, ha denunciado ante los tribunales de justicia al semanario republicano de la localidad *La Unión Republicana*.

Este periódico, en su último número, publicó un artículo con el epígrafe «La garita de enganche», en el que atacaba a la religión católica.

Instaurado el correspondiente proceso, ayer declaró ante el juzgado el director de dicho periódico republicano.

El artículo denunciado ha producido hondo disgusto entre los católicos.

SARABIA DESDE TANGER

CONFLICTO EN LARACHE

Tanger 22.
En esta ciudad se han recibido noticias de Larache, según las cuales, el bandido Abderrahman, de la Kabila de Bencador, se encuentra apostado en las inmediaciones de dicha población con objeto de paralizar la vida comercial de la misma.

La causa de esta actitud del bandido obedece a que el gobernador de Larache ha prohibido a los moros de dicha kabila del Bencador el entrar en la ciudad con ningún pretexto.

El bandido moro amenaza con desobedecer la orden a viva fuerza.

En vista de esto se han reunido los consejos residentes en Larache, acordando escribir al Cuerpo diplomático para decirle lo que pasa, advirtiéndole que la terquedad del gobernador de Larache redundaba en perjuicio de los europeos.

En Casablanca ocurrió lo mismo; pero habiendo el gobernador de la ciudad entrado en transacciones con las kabilas rebeldes, otras kabilas creen que sólo la rebelión da resultado, y con cualquier pretexto se amotinaron, esperando conseguir cuanto quieren por medio de la amenaza.

Ruiz. POR LOS TEATROS

INAUGURACION DE MARTIN

Anoche, y con una modesta compañía dirigida por Espantaleón, abrió sus puertas al público el teatro de la calle de Santa Brígida.

De modestos he calificado a los actores de Martín, y aunque esto pudiese no ser verdad, demostro por sentido y por lo tanto, suprimamos, por ahora, todo juicio respecto a ellos.

Cuando haya algún estreno será momento oportuno para juzgarlos.

Espere, pues, que nada se pierde, y hasta otra.

Por lo demás, deseo muchos triunfos a la nueva compañía y una larga y próspera vida a la empresa.

P. G.-M. Los ferrocarriles secundarios

Badajoz 22.
En el tren rápido ha salido esta tarde con dirección a Madrid una nutrida comisión compuesta de representantes de la Diputación, el Ayuntamiento, las Cámaras Agrícolas, el comercio, la Sociedad Económica, los Círculos de recreo, los Colegios de Abogados y procuradores y la prensa, con objeto de gestionar cerca de los poderes públicos la concesión del ferrocarril secundario de Fregenal a San Vicenta, que es de interés capitalísimo para la provincia anera.

Noticias particulares

KUROKI GRAVE

Paris 22.
Un despacho de San Petersburgo participa que en aquella capital vuelve a circular el rumor de que el general Kuroki se halla enfermo de cuidado.

Algunos llegan a decir que la disentería que padece el caudillo japonés, se ha agravado de tal suerte, que se halla moribundo y cuantos le rodean han perdido toda esperanza de que se restablezca.

El telegrama que da estas noticias es comentadísimo en todas partes, pero no se le concede gran crédito, porque el rumor de la grave enfermedad del general Kuroki suele circular periódicamente todos los días en que, como hoy, se carece de noticias de la guerra que puedan despertar verdadero interés.

En el ministerio de Marina se dice que, según las últimas noticias de la escuadra del Báltico recibidas por el telégrafo sin hilos, todo va bien y se cree que llegará hoy mismo frente a las costas francesas de Dunquerque.

En los círculos militares continúa el optimismo, creyéndose que el general Kouropatkin volverá a tomar la ofensiva en seguida que se le permita el estado de las carreteras.

En el ministerio de Marina se dice que, según las últimas noticias de la escuadra del Báltico recibidas por el telégrafo sin hilos, todo va bien y se cree que llegará hoy mismo frente a las costas francesas de Dunquerque.

Telegrafían de San Petersburgo que se activa la movilización de los nuevos cuerpos de ejército que han de partir pronto a la Mandchuria.

En estos nuevos refuerzos figurarán las tropas más escogidas de los ejércitos imperiales.

El primer Cuerpo partirá de Plotzk, en la frontera de Polonia.

Un despacho de San Petersburgo da cuenta de haberse publicado hoy un *ukase* imperial haciendo un llamamiento a los reservistas de 120 distritos pertenecientes a las provincias de Moscú, Varsovia, Kíev y Odessa.

Este llamamiento tiene por objeto cubrir las bajas ocurridas en los regimientos de las tropas siberianas.

Por noticias telegráficas recibidas de San Petersburgo, con relación a otras oficiales, procedentes del teatro de la guerra, sabemos que los rusos cañonearon el 21 la estación de Chakha, donde aparecieron los japoneses, y que el 22 hicieron lo propio con la aldea de Lamatun, siendo uno y otro fuego contestado debilmente por los japoneses.

El corresponsal de *Le Temps* telegrafía desde Mukden, de regreso del campo de batalla, diciendo que la situación después de la toma de Caline, es la misma que antes de la batalla.

Los rusos no han podido lograr nada efectivo contra los japoneses, y éstos han

hecho demasiado con haberse podido defender y rechazar al enemigo.

El frío dice el corresponsal que es intensísimo, y que las bajas han sido enormes, pues calcula los heridos en 30.000 y en más de 2.000 los muertos.

El estado de los caminos es malísimo; pero los rusos parecen todavía decididos a ganar la partida.

Los japoneses economizaron las municiones los últimos días.

Numerosos informes hacen aparecer a los japoneses como víctimas del clima, y afirman que van a retirarse a sus fuertes posiciones de Yantay.

Nada indica que la batalla vaya a cesar definitivamente.

El referido corresponsal anuncia que vuelve a salir para el teatro de las operaciones.

Todo estaba tranquilo la noche del 20 al 21, y en el frente de batalla no se notaba el más pequeño movimiento.

La retirada de los japoneses de Chaouf fué precipitada, y en dicho punto encontráronse bastantes armas, municiones y provisiones abandonadas.

Desde el combate del 16 a la fecha, los rusos se han apoderado de 18 cañones japoneses y han recuperado uno de los perdidos por su ejército.

Los refuerzos que ya ha recibido, y los que sigue continuamente recibiendo, le permitirán recomenzar la ofensiva, y otra vez se entablarán esa serie de combates encarnizados, como los librados últimamente.

EL PRINCIPE MURAT, HERIDO

Paris 22.
Telegrafían de San Petersburgo que, según comunican del teatro de las operaciones, entre los heridos de los últimos combates figura el Príncipe Napoleón Murat, oficial de Caballería del ejército ruso.

»Pero el miserable es diestro, audaz, y debió mentarlo todo para volver a ver a María. «Cómo se las ha compuestas! Lo ignora. Tú sabes que él lo ha conseguido.»
El señor D'Orgeval permaneció pensativo durante un momento. Sin duda reflexionaba en todo lo que le había dicho el señor de Gérgny.
Después de un momento de silencio, el vizconde continuó:
—Ahora que conoces los hechos, mi querido Roberto, debes juzgar mejor la situación; debes decirme, como yo lo he previsto, que tengo razón en no creer en las protestas de amor de la vizcondesa, que fué víctima sin duda de las criminales maquinaciones de su amante, y que es acreedora a que se tengan en cuenta las circunstancias atenuantes, conyengo en ello; pero que, en suma, y esto está demostrado de una manera irrefutable, que ella ha olvidado sus deberes y mancillado mi nombre.
El señor D'Orgeval miró al vizconde de Gérgny bien de frente, y con firme resolución respondió:
—Las revelaciones que acabas de hacerme no han modificado en nada mi opinión.
—Sin embargo...
—Por el contrario.
—¿Cómo?
—Mas y mas la señora vizcondesa se me representa como una víctima.
—Explicale.
—Es bien sencillo.
—¿Veamos.
—Hasta el presente le buscado el móvil que ha impulsado a Alberto Mesnars a acometer la odiosa acción que ha ejecutado...
—¿Y bien?
—Al presente todo lo comprendo. Ha querido vengarse de ti.
—Sería a la vizcondesa sobre todo a quien hubiese alcanzado con su venganza, puesto que la deshonra.
—Tenía también otro punto de mira—dijo el señor D'Orgeval.
—¿Cuál?
—Si ama a la vizcondesa con un amor de cálculo ó de otra manera, ha querido perderla, haciéndola descender hasta su nivel.
—¿Modo singular!
—No tan malo! Solamente que es preciso ser un individuo desprovisto de toda clase de escrúpulos, estar totalmente corrompido y lo suficiente loco, para atreverse a emplear medios indignos, creyendo obtener un éxito final por medio de su criminal intento.
—«Medio novelesco!»—dijo el señor de Gérgny.
—«Alberto no es poeta y novelista! Solamente que no ha estudiado bien el

Edición de la Mañana

CRONICAS BARCELONESAS

PÁGINAS DE UN LIBRO

Repetidas veces me ha servido de tema para estas crónicas la crisis económica por la cual España atraviesa de un año a esta parte, y que se traduce en la paralización de los negocios, como puede observarse especialmente en las poblaciones que, cual Barcelona, tienen un carácter eminentemente comercial.

Mis trabajos, modestos como míos, resultando mucho más comparados con el estudio que del mismo asunto acaba de llevar a cabo, dando a la estampa un volumen de 500 páginas, bajo el sugestivo epígrafe: «La crisis en España», mi distinguido amigo y paisano el ex diputado a Cortes D. José Elias de Molins, me ha escrito, por tanto, que muy bien podría servir de complemento a aquellos libros que en algunas cuartillas con inspiración recogidas en las sustanciosas páginas del libro del Sr. Elias.

El concienzudo estudio que de asunto de tanta actualidad y de tan capital importancia realiza el repetido Sr. Elias de Molins, es realmente meritorio en estos tiempos de frivolidad e indiferentismo que el propio retrata de mano maestra en la introducción de su libro, al considerar arduo su empeño hoy que es raro hallar quien lea más que los sucesos espeluznantes del día, las corridas de los toreros, la lista de la Lotería o bien la cotización de Bolsa y con mas fruición que todo, los chismes, chascarrillos, bufonadas y desvergüenzas, sazonzadas con la salsa picante de la injuria y calumnias a la honra ajena.

Esto no obstante, el autor de «La crisis en España» acomete valientemente el estudio de la política y de la economía social, y a la vez que logra su propósito: interesar al lector.

He leído—y algunos más conmigo lo habrán hecho—a pesar del justificado pesimismo del Sr. Elias, respecto a los lectores de su obra—el detenido estudio sobre la crisis, y al pretender ocuparme de él asustame su magnitud para reducirlo a las proporciones de espacio y tiempo que aquí puedo dedicarle. Pero con el buen deseo de conciliar el que tengo en hacerlo con los apremios a los que me dedico, siguiendo el ejemplo que el propio autor me da en la exposición de su trabajo, a reparar mi labor en dos tareas, como dos son las partes en que el estudio se divide: una que calificaremos de política-social, y otra de carácter puramente económico.

de 120 fusiles, y gran cantidad de municiones, cerca de Changliangpao.

LAS PERDIDAS RUSAS

Un despacho de Petersburgo recoge una información digna de crédito, evaluando en 42.000 hombres, entre muertos y heridos, las bajas que ha costado al ejército ruso la ofensiva de Kurovpatkine.

DE MUKDEN

Telegrafía de Mukden, con fecha 21, que la caballería de ambos ejércitos ha jugado un papel brillantísimo en el ataque a las posiciones de la artillería.

El resultado de este ataque fué la captura de algunos cañones de los japoneses.

Añade el despacho que el pasaje del río Huiho por el ejército ruso en su marcha hacia el Sur, se ha efectuado por medio de dobles puentes que atraviesaban el río por cuatro puntos distintos.

Los rusos no llevaban apenas impedimento, como si contraran ya con la circunstancia que había de obligarles a batirse en retirada.

Havas.

TROPAS A BURGOS

Burgos 23. Ha llegado a ésta el regimiento de lanceros de Borbón.

Recibió el capitán general con su Estado Mayor y los lanceros de España.

En el paseo de la Isla se ha celebrado una misa de campaña que ha sido presenciada por numeroso público, a pesar de la lluvia.

El martes se celebrará un banquete, organizado por la oficialidad del regimiento de España, para observar a la del de Borbón.

CORRESPONSAL

ASAMBLEA DE PESCADORES

Según la convocatoria oficial de la Liga Marítima, los asuntos en que se ocupará la Asamblea serán: mediante informe, los citados en la Real orden del Ministerio de Marina de 25 de junio para la obtención de la estadística de la pesca en España; y mediante propuesta y deliberación, entre otros, los siguientes:

- 1.ª Extensión o situación de la zona marítima exclusiva nacional que parezca conveniente reservar en cada localidad para cada clase de pesca.
- 2.ª Amplitud que requiere esa zona para el concierto internacional de la explotación de pescadores españoles y extranjeros.
- 3.ª Reglamentación nacional e internacional más conveniente de cada arte para su buena explotación y concierto con los restantes.
- 4.ª Medios que se estimen más eficaces para el transporte y la vigilancia de la pesca.
- 5.ª Lugares y medios más adecuados para el establecimiento de estaciones zoológicas y escuelas de pesca.
- 6.ª Obtención y uso de cartas de pesca, y modelos de diario y rol de navegación y pesca.
- 7.ª Tipo de embarcación y de arte más adecuado para cada clase de pesca.
- 8.ª Organización de Asociaciones de Pesca, Cooperativas de pescadores, Montepios y Cajas de Ahorro.
- 9.ª Instituciones más convenientes para regular los contratos del trabajo y resolver los conflictos que de ellos emanen mediante conciliación y arbitraje.

lazos sociales y domésticos, entronizado el culto de los intereses materiales, divinizado el vicio con la prostitución de las bellas artes, sustituyendo a la virtud el egoísmo, a los sentimientos nobles y elevados, la mezquindad y villanía de pasiones astutas y rastrosas.

Cuán acertadamente denota el señor Elias la trascrita cita de Balmes!

Como está en ella estereotipado el mayor de los infortunios que sobre nuestra Patria pesa!

Sentado ese grandísimo cuanto inenarrable infortunio, concuasa indiscutible de la crisis, y después de deducir las responsabilidades que del mismo se alcanzan y a quienes se obligan, y señalar lo que urge hacer, resumidamente, en una excitación a la lucha, con fe en el porvenir, entra de lleno el autor en el examen de la crisis, por sus causas originarias, separando con excelente acuerdo las generales que influyen en casi todas las naciones, de las particulares, propias y características de España.

Entre éstas señala las imprudencias de la opinión y de los gobernantes, llevadas a cabo con ocasión de las guerras coloniales; los desastres, comparándolo con lo que en realidad se ha hecho, y termina por demostrar la grandísima, la urgente necesidad que nuestro país tiene de contar con un verdadero hombre de Estado.

Y con razón dice el Sr. Elias:

«Aquí, por gran desdicha, se alcanza la reputación de hombre de Estado por sólo ser brillante orador, de hablar mucho y bien o de tener una gran actividad para ser ministro; siendo así que no se gobierna con palabras, sino con hechos, con actos, resoluciones sabias, prudentes, apropiadas a las circunstancias y a las necesidades de la Nación.»

«Esta es la calamidad de España, dominada por una turba de idealistas y retóricos, en lugar de ser por gente práctica, sobria en el hablar, pero activa y firme de carácter.»

«El Jordán en que redimen en España muchas de sus culpas y errores los gobernantes, es el Parlamento, pronunciando heréticos discursos. Tristes país que se sustenta sólo con las galas de la frase y en que la oratoria constituye poderosísimo instrumento, y frecuentemente irresistible, de dominación!»

«¿Cuántas veces en nuestra Patria, dice un insigne hombre público, la oratoria ha sido puesta al servicio del error y del mal, y temerariamente empleada en destruir lo que no se edificó ni se edificará jamás por limitada virtud de la electividad.»

«Los que están en las alturas del poder no deben preocuparse de hacer frases vibrantes, sino de los hechos. Del que está muy enamorado de sus palabras no se pueden esperar obras famosas, pues de sabios es obrar callando. Hay gran distancia de la ligereza de la lengua a la voluntad y acierto de las obras.»

«Convenimos en que esta distancia existe, sin haberse todavía salvado por ninguno de nuestros hombres de Gobierno, que en tanto no calle la lengua para que hable la Gaceta, las causas de la crisis subsistirán y la política remotora factor para que el problema logre la deseada solución.»

A los Gobiernos deben ayudar los Parlamentarios, es cierto; mas si aquellos no predicen como el ejemplo, obrando más y hablando menos, los segundos continuarán sumidos en el caos, la confusión en estado ya casi crónico que se nota en la Cámara popular en España, poniendo en un conflicto a los Gobiernos, cuando un estado de intranquilidad, de zozobra, que repercute en la vida de la Nación y hace estéril el labor de los Gobiernos, que pasan los días defendiéndose de los adversarios y templando gaitas para no perder a los amigos.»

No encuentro término mejor para esta parte de mi trabajo que la reproducción de los prudentes y patrióticos consejos contenidos en una página del libro a que vengo refiriéndome, página brillante que transcribo:

«Trabajemos que contentarnos con menos que otros tiempos; mas no tan poco, sin embargo, que no podamos ser todavía útiles a la humanidad, respetables a los ojos de las otras Naciones, dignos del ser y el nombre que llevamos. Para lograr esto sólo, forzoso será ir cambiando la mala vida que traemos hace más de un siglo.»

«Trabajemos, produzcamos, ahorremos, seamos ricos, seamos disciplinados y ordenados, vivamos armónica y fraternalmente, y comencemos a ser de verdad fuertes. Al par que con la restauración de nuestras fuerzas morales, robustezcámonos con las que presta el estudio asiduo de las artes y las ciencias, que fecundan la agricultura, que adelantan la industria, que enseñan a dirigir el comercio, que facilitan las comunicaciones, que dan a preparar recompensas colmadas a todos los triunfos.»

«Ante todo, lo que las Naciones tienen que hacer es vivir, pobres o ricas, con magnificencias o con privaciones, modestas u orgullosas, según los casos.»

«Esto dijo en ocasión memorable el insigne estadista, el único hombre de Gobierno que en España verdaderamente hemos tenido,

D. Antonio Cánovas del Castillo. El señor Elias de Molins, al referirse, presta un señalado servicio a la Nación; recordarle enseñanzas de un gobernante de espíritus serenos, temperamento fuerte e inteligencia privilegiada. Inspírense en sus lecciones quienes hoy le suceden con menos merecimientos, si es que quieren dar pruebas de que, cuando menos, se le asemejen en buena voluntad.»

Si así lo hicieran, no duden, no, de que la parte política social de la crisis en España se orientará por caminos que conducirán a una patriótica cuanto beneficiosa solución.

J. L. PASCUAL DE ZULUETA.

FRANCIA Y EL VATICANO

COMISION CARDENALICIA

París 24. Asegúrese en los círculos bien informados que el Papa ha nombrado una Comisión de cardenales del Sacro Colegio, encargados que observen el desarrollo de la cuestión religiosa en Francia.

Al mismo tiempo ésta Comisión propondrá las soluciones que estime más convenientes para resolver las actuales dificultades.

Es muy comentado el hecho de que acompañen esta Comisión el cardenal Rampolla y tres cardenales más, todos ellos adictos a la personalidad de Rampolla.

Estos cardenales son Di Pietro, Segura y Ferrata.

El hecho se presta a grandes comentarios, porque de todos es sabido que mientras monseñor Rampolla desempeñe la secretaría del Vaticano condujo siempre la política pontificia en el sentido más conciliador con Francia, en lugar de llegar a las intemperancias fanáticas de Merry del Val.

Estas noticias, procedentes de Roma, relacionan ahora en París con el rumor que ha comenzado a circular, anunciando que en el palacio que ocupaba la Nunciatura en esta capital se están llevando a cabo algunas obras como si en breve volviera a ser ocupado.

R. Blasco.

ROBO SACRILEGO

Se ha cometido un robo en la iglesia del vecino pueblo de Fuencarral.

Los ladrones entraron de madrugada en el sagrado edificio, y se apoderaron de un copón de plata, dos cajas que contenían las Sagradas Formas, un estandarte de bastantes valor, diez coronas de metal, y el dinero que contenían los capillos destinados a recoger las limosnas que en ellos depositan los fieles.

La Guardia Civil, en cuanto tuvo conocimiento del suceso, comenzó a practicar averiguaciones, a fin de detener a los ladrones, consiguiendo capturar a uno de ellos, llamado Manuel Figueredo, natural de Alquería (Málaga), el cual hacía poco tiempo que residía en Fuencarral.

La benemerita continúa trabajando con objeto de descubrir a los otros ladrones que, con el detenido, cometieron el robo.

ECOS DE VALENCIA

Valencia 23. Revisión de una causa.—Notario a la cárcel.

En virtud de la orden dictada por el Tribunal de Derecho ha ingresado en la cárcel el notario D. Conrado Faus, D. Saturnino Cuenca, D. José Isern, D. Ramón Perales, D. Vicente Romeu y donña Dolores San Juan.

Esta determinación ha sido adoptada con motivo de la revisión de la causa a que se hallaban sujetos.

El encarcelamiento de dichos procesados ha causado en el vecindario gran sensación, siendo el tema preferente de todas las conversaciones.

Batallón de veteranos revistado.

El gobernador ha pasado revista al batallón de veteranos de la Libertad en el patio del Instituto general, quedando altamente satisfecho del estado en que se hallan dichas fuerzas y de su disciplina.

Huelga de carpinteros.

En su despacho, dicha autoridad ha celebrado una detenida conferencia con una Comisión de obreros carpinteros.

Los patronos les conceden un aumento de real y medio, y no conformándose con él los obreros, pues insisten en que sea de los reales, continúan en huelga hasta tanto que sea atendida su petición.

PERIS.

TEATRO DE NOVEDADES

DEBUT DE ALLENS PERKINS

La Sra. Fábregas y el Sr. Cardona han dicho que vienen a aprender, sólo a aprender. Y, la verdad, esta declaración de la hermosa artista y del distinguido actor, a quienes pronto podremos aplaudir en la Princesa, me parece que es un rasgo de humorismo ó pasarse de amables. ¿Qué habríamos dicho de Maura, si al llegar él al poder le preguntáramos si venía a gobernar y nos contestara que no, que sólo pretendía aprender derecho político?

Però la frase de los simpáticos actores mejicanos ha sentido jurisprudencia teatral. Así está mi buen amigo Allens Perkins, que también ha venido a aprender...

Fué Casimiro Delarigne un poeta de transición, un puente de los clásicos a los románticos. Mereció, sin duda, el respeto de sus contemporáneos; pero no los honores de la inmortalidad. Ni sus obras originales, ni sus arreglos y desarreglos, le daban alas para volar de siglo en siglo.

No alabo yo a mi amigo Allens Perkins por haber resucitado la traducción de Gorostiza.

Y terminando este breve capítulo de cargos, vamos a lo que ahora interesa, a cómo interpretó Allens Perkins el personaje de Luis XI.

Desde luego declaro que me pareció discreto recitando, habilísimo caracterizándose y buen actor en la exposición del rostro y en los ademanes. Allens Perkins, que es modesto, podría y debería ocupar en alguna de nuestras mejores compañías de verso algún puesto airoso.

Bueno que siga trabajando en Novedades, y desde ahora adelante que es uno de los mejores actores que hubo en aquel teatro durante los últimos años. Por esto mismo, yo le aconsejo que para lo sucesivo se deje de aventuras y de fantasmagorias. Nada de ser primer actor, ni de dirigir compañías por esos mundos:

No imite los ejemplos De los que van y tornan.

Limite sus aspiraciones, procure entrar en el Español ó en la Comedia, y seguramente su elegancia y buen gusto le conquistarán allí, si las imperencias no lo impiden, fama y provecho.

Manolo Vico estuvo, en un papel no muy lucido, natural, airoso, sincero. Es lástima también que en algún teatro importante no utilicen debidamente sus buenas condiciones.

Los demás intérpretes de Luis XI, bien están donde están, y Dios se lo conserve.

Garamanchal.

DE OLIVENZA

Olivenza 23. Ferrocarriles secundarios.

Ha salido una Comisión representando al Ayuntamiento y el comercio de esta villa, con el fin de gestionar cerca del Gobierno la concesión de un ferrocarril secundario desde Fregenal, San Vicente y Almendralejo a ésta.

Nuevo juez.

Espérase la llegada del nuevo juez nombrado para ésta, y que viene precedido de una gran fama de recitado.

Crisis obrera.

La crisis obrera mejora, gracias a las obras que se hacen para aprovechar un salto de agua con destino a la fábrica de luz eléctrica de Artega, que piensa construir el Sr. Blanco Martínez, y en cuyos trabajos se emplean 400 obreros diarios.

Los labradores, en cambio, están desamodados, a causa del mal canch que presenta la invernada.

EL CORRESPONSAL.

CURROS ENRIQUEZ

Coruña 23. El gran poeta Curros Enriquez ha marchado a la Habana a bordo del vapor transatlántico francés La Champagne.

Fués antes muy obsequiado con espléndidos lunches por las sociedades Liga de Amigos, Casino coruñés y Casino republicano. También fué muy obsequiado D. Alfredo Vicensi.

Las Sociedades citadas anteriormente nombraron al poeta y al periodista, honra de Galicia, socio honorario.

El Casino republicano fué la lancha de vapor María Pita, la que se trasladó junto al barco francés conduciendo muchos socios y numerosos literatos gallegos y forasteros.

Con Curros Enriquez viaja un hijo suyo. Esta noche tendrá lugar un banquete en honor de Alfredo Vicensi, organizado por los periodistas locales.

Asistirán cincuenta comensales. Se han adherido al acto muchos artistas.

CORRESPONSAL.

DESDE ROMA

Esperando las elecciones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Cuando bajo la impresión del misterioso viaje del Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, a Stomburg, la voz de los oficiales que demoraba las elecciones generales para la próxima primavera, divulgóse de un extremo a otro de Italia, las trepidaciones parecieren calmarse por un momento, y los muchos diputados venidos a Roma regresaron inmediatamente a sus casas, rebosando satisfacción.

A decir verdad, las elecciones, aun con toda la protección del Gobierno, representan siempre un peligro y una preocupación no leve. El tirando aun cuatro meses más de vida parlamentaria, era siempre una ventaja para intensificar la campaña electoral y recoger nuevos favores del Gobierno. Así que el Montecitorio se despidió.

Mas este desmentir la disolución de la Cámara a breve plazo, no fué sino hábil maniobra del jefe del Gobierno, que quiso, por un momento al menos, librarse del ruido y de las presiones de los amigos presentes y futuros de Gabina, para decidirse con calma a concretar los criterios directivos de su Gobierno, después de conocer la actitud de la extrema, conforme la fiel información transmitida por los gobernadores civiles.

Y no me equivoque cuando, no prestando ningún crédito a todo rumor en contra, telegrafé que las elecciones se harían antes de terminar el año.

Efectivamente, está ya acordado que la renovación del Congreso se celebrará el 6 de mayo de este año. Comprehendáse desde luego que esta resolución, simuladamente imprevisita, haya de repente atraído otra vez a Roma a diputados y candidatos, y como Montecitorio y las antecámaras ministeriales hayan vuelto a poblarse.

Quién se queja de no estar su fuero plenamente apoyado por el Gobierno, quién se pavonea ante Giolitti de un liberal, quién solicita remota que la de su continente, en fin, manifiesta los últimos días de la crisis, el elemento decisivo de la crisis, hasta el elemento femenino está en movimiento; todos los resortes electorales vienen puestos en acción,

todas las influencias y vías encontradas se ensayan.

La agitación de los candidatos es enorme, y esta vez mayor en Italia central y septentrional, que en la meridional e insular. El Mediodía, un poco, no dará mucho que hacer al Gobierno; en general, los diputados son ministeriales. Toda la Sicilia no tiene más que dos opositores constitucionales, las Puglias tres, Calabria dos, los Abruzzos otros dos y Gaeta uno.

Los socialistas intentan hacer una afirmación de partido en Nápoles y procurar molestias al Gobierno. No es, pues, nada difícil que el Gobierno quiera entrar en tratos con los pocos diputados de la oposición, permitiendo se saque a flote su candidatura, ya por espíritu de equidad, ya para reprimir toda manifestación subversiva, ya, en fin, para evitar que los opositores constitucionales — todos ó casi todos meridionales — aprovechen del actual desdencuerdo en el Mediodía, para iniciar una agitación económica, peligrosa, tal vez más que la socialista.

Los pocos opositores constitucionales, dejados en paz, no crearán apuros al Gobierno. La lucha, pues, fuerte será en la Italia central y septentrional; contra los revolucionarios. La actitud del Gobierno en las próximas elecciones, después de los sangrientos conflictos provocados por los partidos populares, es rehacerse del nihilismo político que lo ha caracterizado.

El título de un programa, «libertad en el orden», aperechido de que los partidos extremos han querido tomarle la mano, traspasando los límites del orden y exigiendo más de cuanto podía concederles, quiere aprovecharse ahora del espíritu, no de reacción, sino de resistencia, que se ha manifestado en Italia, y dar así un golpe de gracia a los partidos populares que provocaron el hinciso posible aquellos deplorables excesos, por los cuales se vio la bandera nacional, cruzada con motivo del nacimiento del heredero, fué mandada arriar del Palacio Real, de las guardias militares y de los edificios públicos.

Y es por esto por lo que la lucha descansará toda sobre esta base: orden ó desorden. Giolitti podrá atravesar toda la parte sana y liberal del país.

Los socialistas y republicanos lo han comprendido y se han unido sus armas para la batalla. Sin campo de operaciones radica en la Italia media y septentrional.

J. t. arcoló.

BAUTIZO DE LA INFANTA

Se verificará hoy lunes, a las tres de la tarde, en la Cámara de S. M., siendo solamente invitados el Nuncio de Su Santidad, los Presidentes del Congreso y del Senado, los jefes de Palacio y la alta servidumbre del día.

Administrará las aguas del bautismo el señor obispo de Sion, y la pila será la de Santo Domingo de Guzmán.

Así el bautizo estará más en armonía con el luto y la tristeza de la Real Familia.

PABLO IGLESIAS, CONDENADO

El Socialista publica en su último número la siguiente noticia:

«El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia dictada contra nuestro amigo Iglesias por la Audiencia territorial de Madrid en la causa que se le siguió por supuestos ataques a la Guardia civil, en un suelto de El Socialista.»

Nuestro amigo, por tanto, tendrá que sufrir la pena de un mes, veintidós días de arresto mayor y 125 pesetas de multa.»

Al leer la anterior noticia, sólo se nos ocurre lamentarnos de que Pablo Iglesias, que no es diputado porque siempre le han escandalizado el acta, vaya a la cárcel por el delito de imprenta, cuando andan sueltos por ahí tantos diputados y tantos particulares que hicieron más méritos que el jefe del Socialismo para estar en la cárcel.

NOTAS MUNICIPALES

La matanza de cerdos.

Una Comisión de salchicheros ha visitado al marqués de Lema, interesando se hagan en el matadero de cerdos las obras que sean precisas para poder verificar en las debidas condiciones el sacrificio de dicho ganado.

El alcalde prometió acceder a lo que le pidió la Comisión, y como uno de los que la formaban le preguntase que cuándo comenzaría la matanza, le contestó que el día 31 del presente.

De presupuestos.

Se ha nombrado en el Ayuntamiento una ponencia que, bajo la dirección del alcalde, estudiará el proyecto de presupuesto de ingresos para el año próximo, a fin de que dictamine acerca del mismo.

Petición justa.

Una Comisión de guardias de Policía Urbana ha visitado al alcalde, interesando que en el próximo presupuesto se les aumente el exiguo sueldo que disfrutan, en relación con las necesidades de la vida y la carestía de los artículos de consumo.

También le pidieron los guardias que se declaren estables los destinos que desempeñan, como única manera de cumplir a satisfacción con su cometido, pues estando siempre amenazados con la cesantía, es imposible prestar ningún servicio con la asiduidad que requieren los que se refieren a Policía urbana.

El marqués de Lema contestó a la Comisión que estudiaría el modo de complacerse al reorganizar los servicios del Cuerpo de Policía urbana, según proyecta desde hacía tiempo.

El centenario del «Quijote».

Hacé días se reunió en el Municipio la Comisión encargada de organizar los festejos para celebrar el centenario del Quijote.

Dicha Comisión acordó conferenciar con el Gobierno para que el Estado contribuya con sus recursos a los gastos que las fiestas ocasionen.

También se acordó asociar a los festejos a las Reales Academias de las Letras y a cuantos Centros y Sociedades científicas y literarias quieran contribuir al mayor esplendor de aquéllas.

UN HOMICIDIO

A las diez y media de la noche del sábado fué herido de gravedad con arma blanca, Pedro Trovar Álvarez, de cincuenta años, casado, jornalero, natural de Navacerrada, habitante en el paseo Imperial, 5, por Doña Esteban Rubio (a) el Malandán, que se dio a la fuga apenas cometido su delito.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro del distrito por José Ruiz Pérez y Agustín Díaz, sus compañeros, pero falleció momentos después de haber ingresado en el beneficio establecido.

El Malandán, que vivía en la ronda de Segovia, 57, oral, y es soltero, jornalero, natural de Navacerrada, fué detenido en el paseo de Gil Imón, convicto y confeso, y entregado al juez de guardia.

Según declaró, entre Pedro Trovar y él medió una cuestión en la taberna que Manuel Tejedor tiene establecida en el núm. 3 del paseo Imperial.

Debido al estado alcohólico en que ambos se hallaban, empezaron a trabarse de palabras, pasando a los hechos.

Al parecer, Trovar dió una bofetada al Malandán y sacó un cuchillo, que fué arrebatado por éste, según el mismo declaró, valiéndose de dicha arma para cometer el crimen.

El delincuente huyó, arrojando el cuchillo en una alcantarilla del paseo de Melanillo, sin que pudiera ser hallado.

«No habiendo querido servir al sobrino de Bonaparte ni a la República se hizo labrador. ¡Y qué labrador!»

«¿Cuántas energías por esta causa se han perdido para Francia desde 1830 hasta 1890. Digo hasta 1890 porque hoy los nobles han contemplado y sus hijos se disponen felizmente para ellos a trabajar, como todo el mundo, puesto que no hay otro medio, para hacerse camino en nuestra época.»

—Pero... su hijo?

«Alberico! Había terminado sus estudios tres años antes. Tenía veintidós años aproximadamente cuando tuvo lugar el suicidio de su padre.»

—¿Qué hizo?

«Dejó la casa paterna, viniéndose a París y empezó a escribir en los periódicos.»

«Le representaron en el Odeón dos producciones en verso; dos piezas que llamaron la atención y sirvieron para que fuese clasificado como poeta, aunque todavía era muy joven.»

«Al mismo tiempo publicó tres volúmenes; dos de sonetos y odas y el otro una novela.»

«Los volúmenes de los versos fueron acogidos favorablemente; pero en cuanto a la novela produjo un gran escándalo, porque el argumento de la obra, demasiado naturalista, se basaba sobre un hecho conocido. Una aventura realmente ocurrida a una gran dama.»

«¿Cómo es que el marqués de Bonchamp-Dalleval consintió que su hijo se hiciera escritor?»

«Se lo había prohibido terminantemente. Esta es la razón porque al llegar a París el joven había tomado un seudónimo.»

«Obtuvo sus primeros triunfos literarios bajo el nombre de Alberico Mesnars, que desde entonces ha conservado siempre.»

«Evidentemente, el marqués, que cortó los vuelos.»

«Certo. No vivía más que con lo que le enviaba su madre, sin que lo supiese el marqués y de las sumas que muy discretamente sacaba al señor Montagnac, el bolsista, el padre de su amiga de la infancia, la futura vizcondesa, María de Gerigny, a quien volvió a ver en París.»

Noticias de Zaragoza.

Zaragoza 23. Muñimento a los mártires de Zaragoza.—Acto de descubrimiento.—General silbado.

Esta mañana se ha verificado con gran solemnidad el acto de descubrir el monumento erigido en la plaza de la Constitución en memoria de los mártires de la religión y de la Patria.

La ceremonia resultó brillantísima, a pesar de la nota discordante dada por el público que ocupaba uno de los ángulos de la plaza y a la entrada del paseo, y el general Arjona, que mandaba las fuerzas de la guarnición, formadas a lo largo del paseo.

Ignoro las causas que la hayan producido, pues solamente he visto que dicho general se dirigió al público en cierta actitud descompuesta.

El público, que se hallaba situado enfrente del monumento, originó alguna agitación, por el momento he visto que dicho general se dirigió al público en cierta actitud descompuesta.

Después hablaron otros oradores, y entre ellos el conde de Arjona y el capitán general de esta región.

Después de la extensión del espacio donde se celebraba el acto, los discursos no han sido oídos más que por las Comisiones oficiales que se encontraban próximas a los oradores.

Al salir la comitiva de la Capitanía general se hicieron tres salvos de cañón, y seis alaridos descubriendo el monumento.

Por delante de éste las tropas desfilaron terminada la ceremonia.

Al acto han asistido algunas de las representaciones que vinieron para asistir a los juegos locales.

El gobernador civil ha asistido a la ceremonia vistiendo el uniforme de coronel de Estado Mayor.

Una novillada. Esta tarde se celebró una novillada en que se han lidiado seis novillos de Conradi.

Estos resultaron regulares en el primer tercio, y malos en los otros dos.

El novillero Bienvenida quedó bien con el cañuto y las banderillas, y al quinto lo cañuto y estoqueó de un modo aceptable.

El Albano Chico estuvo regular con el cañuto y el estoque, y aceptable con la muleta.

Talento, regular, por su parte, y demostrando deseos de agradar.

Al terminar la muerte del tercero y pedir el arrastre, salieron al ruedo los municipales de las estabridas de Barcelona, que hicieron algunas evoluciones, siendo muy aplaudidos, así como los músicos de la Ciudad Condal y Valencia, que han amenizado el acto tocando escogidas piezas.

Invitados por el Ayuntamiento, han asistido a la novillada todos los representantes de las ciudades.

Talento brindó el sexto toro al alcalde de Barcelona.

Los seis novillos tomaron 30 varas y mataron seis caballos.

Obsequio a la Patrona. El alcalde de Barcelona visitó esta mañana el templo de la Virgen del Pilar, dejando a los pies de la imagen un rico bostón de mando.

Este obsequio a la Patrona ha sido muy bien recibido por todo Zaragoza.

Zaragoza 23. La retreta. En este momento comienza la retreta militar que cierra el período de las fiestas.

Este festejo resulta un número magnífico, el más brillante y vistoso de los festejos.

La orquesta merece plácemes por el modo eficaz con que ha contribuido al esplendor de las concluidas fiestas del Pilar.

FONDEVILA. CONTRA UN PROYECTO. París 24. Telegrafían de Budapest que el proyecto de ley relativo a las escuelas húngaras ha levantado una tempestad de protestas entre los alemanes residentes en Transilvania.

Las autoridades han adoptado precauciones. El asunto promete ocasionar serios conflictos.

R. Blasoo. Conferencia sobre previsión popular. Convocada por iniciativa del Instituto de Reformas Sociales, y de real orden por el ministro de la Gobernación, ha celebrado dos importantes sesiones en el local del Instituto, a las que se refieren las indicaciones siguientes:

Temas.—1.º Servicios interprovinciales de transferencia de libretas, por cambio de residencia de los imponentes.

diseñado para practicar, con todas las garantías apetecidas, la transferencia de libretas, cuando los imponentes en una Caja de Ahorros, trasladan su domicilio a la localidad de otro.

Respecto al segundo tema, se aprobó la conveniencia de la creación, por una ley, del Instituto Nacional de Previsión para la práctica, con arreglo a las bases técnicas, de las pensiones de retiro para obreros, con personalidad, organización y funciones completamente distintas y separadas de las Cajas de Ahorros; aprobándose, a propuesta del delegado de la de Lugo, Sr. Maluquer, que se recomendase a toda la constitución de sus restantes operaciones, que sirviera de mero intermediario y sin responsabilidad alguna, entre el Instituto Nacional y los que desearan constituir pensiones de retiro, según hacen las de Italia, y propone el director de la de Bélgica, como lo único prudente y posible, y además, que se recomendará también a las Cajas de Ahorros que españolas y peninsulares, que continúan una parte del fondo sobrante que dedicaron a obras benéficas a beneficiar las pensiones de retiro que puedan solicitar los tenedores de sus libretas ordinarias, en general, los obreros de la localidad. En este sentido, aconsejó por la exquisita prudencia con que proceden las Cajas de Ahorros, y por la necesidad de iniciar el corriente en favor de las clases menos acomodadas, se hicieron patrióticas manifestaciones.

Al tratarse de las relaciones entre el proyectado organismo y los existentes, quedaron sometidas a la consideración del Instituto de Reformas Sociales, las manifestaciones de interés en interesantes informes de diez directores de las Cajas de Pensiones para la Vejez de Barcelona, patrocinada por el Fomento del Trabajo Nacional, y de la de Retiros constituida por la Caja provincial de Ahorros de Guipúzcoa.

En vista de esta importante información oral y escrita, corresponde ahora al Instituto de Reformas Sociales formular y someter al Gobierno dos proyectos sobre ambas cuestiones de previsión popular examinadas.

Las conferencias de la paz. París 23. Dicen de Washington, que el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, no renuncia a su propósito de convocar una nueva Conferencia de la Paz.

Mr. Roosevelt ha sometido ayer al Consejo de Ministros el texto de la invitación que dentro de algunos días dirigirá a las Potencias.

En esta invitación el Presidente de los Estados Unidos pide a las Potencias que designen delegados para que concurrirán a las nuevas conferencias de la paz, y solicita que le indiquen la fecha en que dicha reunión pueda ser convocada.

R. Blasoo. TEATRO DE LA PRINCESA. Hoy lunes, primer día de moda en este teatro, se pondrá en escena el juguete cómico Las solteronas y el hermoso drama de Echegaray De mala raza, en cuya interpretación tanto se distinguen la Sra. Ferrí y el Sr. Thuillier, secundandoles admirablemente el resto de la compañía.

Después de haberse del abono y lo mucho vendido en contaduría, hace creer que el primer lunes resultará brillantísimo.

El miércoles, debut de los artistas mejicanos Fabregas-Cardona, con el drama El loco Dios.

Se despatchan billetes en contaduría.

R. Blasoo. EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS. Barcelona 24. El ministro de Obras Públicas ha ido a Sabadell a inaugurar la Escuela de Artes y Oficios.

Allí fué recibido por las autoridades, corporaciones, diputados del distrito y público inmenso que lo aclamó.

En el Ayuntamiento recibió el saludo de los principales de la ciudad. El alcalde, que es republicano, le dió la bienvenida en cariñosas frases.

Después de la inauguración de la Escuela se celebró un banquete, al que asistieron 200 conmensales, entre ellos fabricantes, industriales y obreros, pronunciándose brindis elocuentes.

El ministro habló, elogiando a Sabadell y haciendo votos por su prosperidad.

Luego el ministro se trasladó a Tarrasa, haciendo una visita a la escuela de artes y oficios que ha obtenido en Tarrasa también ha sido afectuosísimo por parte del público, que llenaba las calles.

Visitó la Escuela de Artes y Oficios, y después el pantano construido por la ciudad, del que hizo calurosos elogios. El Ayuntamiento le acompañó en la excursión.

La despedida al Sr. Alendalaz fué también calurosa.

A las 10 de la noche regresó a Barcelona, donde la Cámara de Comercio le obsequió con un banquete íntimo, celebrado en los salones de la Lonja.

Terminada la comida, el ministro asistió al concierto dado por el Orfeo Catalá.

El público, que llenaba el local, saludó afectuosamente al ministro.

FIGUEROLA. PUBLICACIONES. Orti y Lara y su época.—Estudio sociológico, biológico y político de D. Damiano Iserrí, individuo de número de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Miembro de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de publicar las vidas de sus individuos fallecidos, sin duda con el deseo de ser la Iserrí de engendrar en los que las leyeron deseos y celo de imitar las acciones virtuosas, y cual don de entendedero, en esta caso, por decirlo así, de examinar a la entera el entendimiento a la posesión de la verdad, y la voluntad al bien, despartiendo en los vivos con el ejemplo de los muertos, el amor a la ciencia, y con él el amor al estudio.

Costumbró en esta digna de aplauso, por más que ni todas las enseñanzas—nunca sean de académicos—son buenas, ni todas las enseñanzas buenas seguidas por aquellos que llegan a poseerlas.

Seguendo, pues, su plausible costumbre, la Academia de Ciencias Morales y Políticas ha encargado al Sr. Iserrí la redacción de la monografía, referente al autor y filósofo Sr. Orti y Lara, y que ha convenido en que la elección ha sido acertada, pues el académico vivo ha hecho un libro muy interesante acerca del académico muerto, con la circunstancia expresada de que el muerto, antes de ser elegido, combatió rudamente las obras del académico vivo, encargado hoy de historiar la vida y hechos de un adversario y condecorador.

Debo aplaudir merced al Sr. Iserrí por el doble concepto de haber hecho un interesante libro y de haberse comprometido a pequeñas pasiones, haciendo justicia a los méritos del Sr. Orti y Lara. La obra, que fué en su primera edición castellana por la Academia, está ya en su segunda edición.

Canciones patrióticas.— Volumen III de la Colección de los mejores autores antiguos y modernos, nacionales y extranjeros, que dirige ahora el Sr. D. Angel de Guzmán, que dirige ahora un criterio amplísimo y una gran biblioteca para sostener el brillo de tan importante biblioteca, y escoge publicaciones curiosísimas, modernas y antiguas, que sirven para el estudio de la historia de España, en cuya colección figuran, no sólo las numerosas obras de España, tan pródiga en esta clase de cantos, sino también las de todas las naciones antiguas y modernas.

Algunas son primorosas por su energía, otras por su poesía y su dulzura, y todas ellas dignas de ser conocidas por el pueblo que se pertenecen y la época en que estuvieron en boga.

Como de actualidad, publicamos aquí el himno nacional del Japón, que es corto, y dice así: «Que el reinado del Soberano dure mil años; que todavía no ceda mil años, mientras las plumas no sean rotas; ni muy espesas las espumas; que no sea rota, ni muy espesas las espumas. Permitamos los hijos del Sol Naciente. No sabemos lo que quieren decir con eso.»

El Sr. D. Ruiz Gálvez. «Dios proteja al Rey; Fuerte, poderoso, reina para nuestra gloria; reina para terror de nuestros enemigos. ¡Que Dios proteja al Rey! Dios proteja al Rey! Un poco irónico resulta, sobre todo leído en Tokio e en la Mandchuria.»

ALEMANIA Y TURQUÍA. París 24. Un despacho de Constantinopla asegura que los alemanes hacen todo género de gestiones para obtener la concesión de una estación carbonífera en la Isla de Thasos.

R. Blasoo. GUILLERMO RANCÉS. Los temores que la ciencia abrigaba respecto al peligro que ofrecía la enfermedad de algún tiempo a esta parte aquejaba a Guillermo Rancés, han tenido, por desgracia, confirmación.

El actual subsecretario de Instrucción pública, que había pasado todo el verano luchando entre la vida y la muerte, variando diferentes veces de residencia, con objeto de buscar alivio a su dolencia, y que ha asistido a las primeras sesiones de esta legislatura, falleció ayer a la una y cuarto de la madrugada.

Su muerte será sentida por todos, y principalmente por cuantos lo trataron y tuvieron ocasión de apreciar su inagotable ingenio, su conversación deliciosa y su trato amabilísimo.

Fué un periodista notable. Sus últimos trabajos los prestó dirigiendo El Tiempo, periódico que fué órgano de la disidencia silvestista, y modelo de diarios amenos y sensatos.

Escribió en otros muchos periódicos y revistas, ya en trabajos profesionales, ya en producciones literarias.

En política llegó a ser uno de los hombres más importantes que rodeaban al Sr. Silvestra, durante su presidencia, con el Sr. Cánovas y en los primeros tiempos de ocupar el Poder.

En el Parlamento hablaba pocas veces, y generalmente para defender los intereses de Canarias.

No era orador, pero se le oía con mucho gusto por su gracia y por su autoridad.

Los últimos cargos que ha ocupado fueron la subsecretaría de la Presidencia del Consejo con el Silvestra, y la de Instrucción pública, que ahora desempeña por primera vez.

El recuerdo del marqués de Casa Laiglesia será imborrable en esta casa, donde todo le profesábamos verdadero culto de amistad.

A su distinguida familia, y especialmente a su hijo D. Emilio, antiguo compañero, enviamos el testimonio de nuestro profundo pesar.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa ruega a todos los asociados que concurrirán esta tarde, a las dos, al entierro del marqués de Casa Laiglesia.

DE VIGO. Para la escuadra del Báltico. Vigo 23. Procedentes de Tenerife llegaron hoy a este punto los vapores alemanes Pallas, Ascania y Elisabeth.

También han llegado de Funchal los barcos Hars y Menéde que, como los anteriores, conducen cargamentos de carbón para la escuadra rusa del Báltico.

Aguardando también se halla en el puerto el vapor inglés Roldán, desde hace un mes.

Todos estos buques conducen en total 15.000 toneladas de carbón.

Visito esto, créese que la escuadra del Báltico tocará en Vigo.

LEMA. BOMBAS DE DINAMITA. París 24. La policía de Constantinopla ha descubierto en la Aduana de aquella capital dos paquetes que contenían varias bombas de dinamita.

Hasta ahora se ignora quienes puedan ser los autores.

R. Blasoo. CONFLICTO EN PUERTA. Los obreros panaderos. Valladolid 24. Los obreros panaderos han solicitado el aumento de 50 céntimos diarios, y como los patronos no están dispuestos a acceder a tal pretensión, existían temores de huelga.

Esta noche se han reunido los obreros panaderos, acordando después de calurosos discursos plantear la huelga general, olvidándose a las autoridades los obreros de las Fábricas militares, a fin de que no falte pan.

Los patronos han encontrado esquivos, y confían poder surtir de pan a la capital.

Los obreros afirman que se les puede conceder el aumento de jornal sin elevar el precio del pan.

Los obreros fundan el aumento en la necesidad de alimentarse bien, por el penoso trabajo, en el que emplean diez y seis horas.

Los patronos insisten en que no pueden conceder el aumento sin recargar el precio del pan.

Mañana se celebrarán nuevas reuniones para tratar de este asunto.

ORDÓÑEZ. EXPLOSIÓN EN UNA MINA. DESPACHO OFICIAL. Oricón 23. Alcalde de Sama me telegrafía que en la mina de Entrabancos, de la Sociedad Carbonífera Asturiana, prodújose explosión fuego grisú, resultando dos muertos y ocho heridos; siete de éstos leves, según noticias posteriores, y uno de pronóstico reservado.

Trabajos anteriores han demostrado no existir más damnificados.

ANIVERSARIO DE UNA CRUZ. Castellón 23. Hoy se ha celebrado el tercer aniversario de la instalación de una cruz monumental en el monte de San Miguel (llamado vulgarmente del hermano Bartolo), erigida por suscripción para conmemorar el principio del siglo XX.

En honor de Vicenti.

Coruña 24. El banquete celebrado en honor del ilustre periodista Vicenti, se ha verificado en el comedor del hotel de Francia.

El acto tuvo lugar a las diez y siete minutos de la noche, y resultó grandioso y por encima de cuantos de igual índole se han verificado en estos últimos años.

El ilustre periodista gallego ha despertado aquí legítimo entusiasmo, y una vez despedido a Carrús Enrique, todas las miradas se han vuelto hacia Vicenti.

Al acto asistieron más de sesenta conmensales entusiastas, entre los cuales figuraban directores, catedráticos de los Centros docentes, veteranos de la Prensa y animosos jóvenes que comienzan esta profesión, habiendo acudido sin distinción de matras políticos.

El menú, que fué excelente, apareció impreso en cartulina, semejando pruebas tipográficas, recién corregidas, con erratas graduadas en azul.

Se prohibieron los brindis; pero se dió lectura de la bellísima crónica que a Vicenti ha dedicado en La Voz de Galicia el Sr. Porela.

El obsequio hizo uso de la palabra para dar las gracias en un sentido discurso, diciendo que desde hace veinticinco años es la primera vez que abandona Galicia con pesar, añorando para explicar este concepto, que tanta vez ha aquí en otras regiones, una juventud tan entusiasta y briosa como la de la Galicia actual.

Hizo varias consideraciones acerca de la Galicia trabajadora, siendo su discurso extraordinariamente aplaudido.

Mañana marcha a Madrid Vicenti, que será despedido por todos.

EL CORRESPONSAL. EL PARLAMENTO BULGARO. París 24. Comunican de Sofía que el Gabinete ha dispuesto convocar para el próximo día 28, los miembros que componen la Sobranje.

La Asamblea convocada se ocupará en los asuntos que el Gobierno búlgaro piensa someter a su aprobación.

R. Blasoo. EL CÓLERA EN RUSIA. San Petersburgo 24. Las noticias oficiales confirman que el cólera continúa haciendo verdaderos estragos.

Algunos casos aislados hacen sospechar que el terrible mal amenaza con extenderse.

Las últimas noticias anuncian la existencia del cólera en el territorio del Don.

MITIN TAURINO. El mitin anunciado para ayer por la tarde con objeto de protestar contra la suspensión de domingo de las corridas de toros fué suspendido a causa de la lluvia.

La Comisión organizadora, que cuenta ya con numerosas adhesiones, se reunirá esta noche en el Círculo Industrial, en unión de varios visistores para cambiar impresiones sobre el tema más conducente para la celebración del mitin, que se verificará en breve.

Se está gestinando que a ésta reunión asistan los diestros Quinto, Fuentes, Algarbeo, Bombita, Lagartijo y Machaquito, con objeto de dar mayor importancia al acto.

EN ALBURQUERQUE. Alburquerque 23. Ha salido de esta para Madrid la Comisión nombrada para gestionar, en unión de otras Comisiones de la provincia, la concesión por el Estado de un ferrocarril secundario importante para la región toda de San Vicente de Alcántara a Fregenal.

El pueblo, lleno de entusiasmo, acudió a despedir la Comisión al son de las bandadas de música.

SUCESOS. Robos. En la calle del Conde Duque, 30, principal izquierda, se cometió anoche un robo, apoderándose los ladrones de un mantón de Manila, de otro alforbrado y de un alfiler de oro para corbata.

Como presuntos autores del robo fueron detenidos el portero de la citada casa y un hermano de aquél, al que se le llevó al Juzgado de guardia.

—D. Arturo Martín, vecino de Quintanar de la Orden, con residencia accidental en Madrid, denunció ayer en la Delegación del Centro, que estando hospedado en la fonda del Comercio encargó a un sujeto, llamado Emilio Mata Abadía, que le llevara a la estación del Mediodía tres abrigos de señora, y en lugar de hacerlo, desapareció con las prendas, valiéndose después de un trapero en 17 pesetas.

El autor del robo fué detenido.

NOTICIAS. Como no falta quien cree que el año que viene no habrá quinta, bueno es advertir, para que no se vean sorprendidos los que así opinan, que ha dado principio en las tenedurías de alcaidía la filiación de mozos del próximo reclutamiento.

Los centros para mesa más elegantes, los encontraréis en casa de Galán y Gómez, Barquillo, 8.

Los Tirolenses, Empresa anunciadora, concesionaria exclusiva para anuncios en el interior de los tranvías de la Sociedad Tranvías de Madrid, admiten anuncios en condiciones sumamente económicas. Conde de Romanones, 7 y 9, entrados.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 683), Bilbao-Santander.

Recomendamos para coronas de todas clases y adornos para ceneriteros la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3, entrados. No confundir esta casa con ninguna otra.

Dr. Balaguer. Vacuna 2 4 5. Preciados, 25. Hemos recibido del señor secretario de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, nuestro querido amigo D. Eduardo Sanz y Escartín, dos ejemplares de cada una de las obras publicadas últimamente por la Corporación, y el catálogo de todas las anteriormente publicadas.

La Academia nos manifiesta que todas las obras publicadas por ella hasta el presente se incluyen en el mencionado catálogo, pudiese adquirirlas el público en sus oficinas a los precios de su coste.

Esta corte, y por lo tanto, los que en estas circunstancias se encuentran no podrán obtener por medio de sus apoderados el correspondiente volante de fe de vida para cobrar sus haberes.

Parece que en las corrientes del género íntimo literario faltaba algo y éste era, sin duda, El Sui Generis, con el Santoral en verso para 1905, libro inofensivo, incoloro e insipido, según su autor, nuestro querido compañero Mestre Martínez, no sirve para nada y que, por esta circunstancia, espere, como en otros años, se vende como pan bendito.

Nuestro compañero hace excepción en su libro, de las preciosas poesías y artículos con que le han honrado distinguidos escritores.

Los corresponsales de provincias ya lo saben; pueden empezar a pedir los millares de almanagues que desean.

El Ministerio de Agricultura ha suspendido definitivamente por Real orden, la publicación del Boletín de dicho departamento.

Los concesionarios han acudido al Tribunal Supremo, reclamando daños y perjuicios.

Firma la demanda el abogado D. Fidel Pérez Minguez.

EL CALDE DE MORELLA, en nombre de los liberales-conservadores de la capital del Maestrazgo, y en el suyo propio, ha telegrafado al diputado del distrito señor conde de Albay, expresando la honda y dolorosa impresión por ellos sufrida con la muerte de la angelical y malograda Princesa de Asturias, y desearo que se haga conocer su sentimiento. Así se lo ha ofrecido el señor conde de Albay, elogiando el sentido acto por ellos realizado.

El sábado visitó al gobernador una Comisión de albañiles con objeto de llegar a un acuerdo entre éstos y los patronos, a fin de evitar la huelga que se temía, por negarse los últimos a conceder a los primeros que sigan trabajando con arreglo a las bases de trabajo acordadas.

Los obreros prometieron al conde de San Luis no ir a la huelga si los contratistas cumplen el citado contrato de trabajo.

LO DEL THIBET. París 24. Telegrafían de Pekín que el ministro italiano en aquella capital ha hecho del tratado anglotibetano las mismas observaciones que el ministro de Alemania.

Dícese que el Dalai Lama es probable que tenga que refugiarse en territorio ruso.

R. Blasoo. ECOS POLITICOS. En la sesión de Presupuestos del Congreso de los Diputados se reanuda ayer, a las cinco de la tarde, numerosas representaciones de los Ayuntamientos, Cámara de Comercio y de la Industria, Agrícola, Ateneo, Sociedad Económica y otras corporaciones y entidades interesadas en el proyecto de ferrocarril secundario de Fregenal por Badajoz a San Vicente y ramal de Olivenza a Aljuz a San Vicente, con gran número de señadores y diputados, con gran número de señadores y diputados de la provincia de Badajoz, y otros diputados propietarios en la provincia, con el fin de ponerse de acuerdo para realizar las gestiones que sean necesarias para obtener, en cuanto sea viable, la concesión del mencionado proyecto.

Entre los concurrentes al acto reinó gran entusiasmo, acordándose por unanimidad convocar a una reunión para hoy 24 a las diez de la noche, en el mismo local, con objeto de que puedan asistir otras representaciones que han de llegar de dicha provincia.

En el ministerio de la Gobernación se recibieron anoche las siguientes noticias de mítins celebrados en provincias:

Uno de propaganda republicana en el pueblo de Monte (San Sebastián), otro de carácter socialista en Quintán (Orse), y un tercero de propaganda socialista en Calahorra (Logroño).

En ninguno de ellos se registraron incidentes dignos de mención.

Se habló anoche de una reunión que ayer tarde tuvieron los comisionados de las Vascongadas con los representantes de éstas en las Cortes.

Los acuerdos que en esa reunión se tomaron han sido reservados, adoptándose como consecuencia de haber considerado rotas los comisionados referidos las negociaciones que llevaban con el Gobierno, después de la entrevista a la que convocó el presidente para darles cuenta de la fórmula que proponía el Gobierno, y que aquellos no encontraron de su agrado.

La cuestión, lejos de estar resuelta, por lo visto se agrava, no vislumbrándose una solución satisfactoria, dada la actitud en que el ministro de Hacienda se ha colocado, opuesta en absoluto a ceder ante las pretensiones de los vascos.

En el debate acerca de los suplicatorios, intervinieron hoy para rectificar los señores Canalejas, Romero y Maura, y si quedara tiempo hablará también el Sr. Lerroux.

No ocultan los ministerios que tienen noticias de los temperamentos de violencia que parece animar a los republicanos, y declaran que al Gobierno no les cogen de sorpresa, por la sencilla razón de que en cuestión que tan directamente afecta a varios diputados republicanos, es lo menos que el Sr. Maura podía esperar de ellos.

Las nuevas tentativas para la unión de los liberales han tenido estos días, según ya indicamos, manifestación epistolar.

El Sr. Moret escribió al Sr. Montero Ríos una carta, en la cual—poco más allá de lo que debía ser—preciso que se llevase a efecto la segunda parte de la unión del partido liberal, o sea la de las personas, puesto que la de las ideas ya estaba hecha.

Que, afectado, se había dirigido al señor marqués de la Vega de Armijo; pero que éste, sin duda por delicadeza, se había limitado de la cuestión, y que era preciso hacer un esfuerzo en bien de todos y en bien del país.

El Sr. Montero Ríos le contestó—con sustancia—que nada anhelaba más que el de la unión de los liberales, y que no es ni será nunca obstáculo a tal unión, repitiendo lo que siempre ha dicho, es a saber: que en cuestiones de personas, en lo que se refiere a jefatura y dirección de partido, no interviendrán absolutamente en nada, aceptando y obedeciendo lo que acuerden sus amigos con verdadera satisfacción; pero no dando el paso que significase ambición ni deseo de jefatura, que nunca ha pretendido; tampoco haciendo manifestación alguna que pueda ser interpretada por sus amigos como abandono, como deslealtad, como traición.

El Sr. Moret replicó en una segunda carta al Sr. Montero, diciéndole que la respuesta de éste había sido para él (para el señor Moret) una decepción, pues quería encontrarle más aséptico para tratar estos asuntos, y le pedía autorización para publicar las cartas cambiadas entre ambos.

El Sr. Montero Ríos contestó a la segunda del Sr. Moret diciéndole que no comprendía en dónde estaba el motivo de la decepción, pues él (el Sr. Moret) le había contestado lo que le quisiera haber dicho, lo que viene sosteniendo desde el día siguiente de la Asamblea de los liberales, y que le autorizaba para que hiciera de las cartas el uso que tuviera por conveniente.

Así han quedado las cosas, con la diferencia de que el Sr. Moret, que antes se proponía publicar las referidas cartas, parece haber cambiado de propósito, y ya no las publicará.

EXPOSICION DE LOS 320 LOTES

que forman el Quinto sorteo de regalos a nuestros suscritores y lectores.

Puede visitarse en nuestros salones Factor, 7, principal, todos los días no feriados de diez a una y de tres a seis.

DEBIL Y ABATIDO

Todos los niños que durante su tierna infancia corren peligro de perder la vida a causa de serios disturbios de digestión, pueden ser salvados con la Emulsion Scott si las madres poseerian este excelente remedio alimenticio.

La experiencia hecha con ella por una familia de Madrid, sin duda tendrá para usted inmediato interés.

Muy señores míos: Mi hijo Antonio estaba tan flaco que podía verse contarse los huesos; desgastado y tan poco desarrollado como un niño de diez años, sin que yo me acordara de haberle dado en su vida una sola cucharada de la Emulsion Scott, su naturaleza ha cambiado por completo. Ahora como que da gusto, está lleno de carnes recias y de buen color, su desarrollo se hace en muy buenas condiciones, de suerte que su salud es magnífica.

De ustedes atento y s. s. q. b. s. m., JOSÉ ZAPARDIER.

Calle Doctor Fourquet, 25. ¿Por qué puede hacer la Emulsion Scott tan admirable curación? La respuesta es muy sencilla. La Emulsion Scott, sin poseer cosa alguna de sobrenatural, posee, sin embargo, el remedio alimento de la naturaleza, hecho tres veces más activo que el mismo aceite de bigado de bacalao en su propio estado natural, como ya ha sido repetidas veces comprobado por experimentos clínicos.

Cuando el estómago de un niño no digiere bien sus alimentos, sería una temeridad esperar que digiriera el nauseabundo aceite de bacalao, bien que en éste se hallen muchos de los principios que los niños necesitan para su desarrollo, mientras que de la Emulsion Scott todos ellos se añician y la consideran una golosina. Además, la Emulsion Scott se digiere con facilidad y en vez de ser

Carta insustancial... y hasta tristona

Si, mi querida amiga, si; ya sé que lo sabes. Contribuyen a la distinción de la mujer...

En cuanto a las cosas negras, tampoco ignora que no ignoras cuáles son.

Además de los ojos, las pestañas y las cejas (el físico se impone, lo comprendo) el vestido...

Como me gusta hablar de ello, por esto insisto.

Nadie, pues, se opone a que sea muy bonito tener los labios, las mejillas y las uñas...

Esta, el talle, que han entrado más bien corto, como la falda y como las enaguas.

Levitas largas y ceñidas, chaquetas Luis XV, blusas «castron», a pliegues, de igual hechura que las llamadas «de cazador»...

Los individuos e incidencias con los mismos relacionados.

Formando parte de ese poderoso organismo de la Hacienda española, y nombrados por autoridad delegada...

Esos funcionarios, cuyo número es en la actualidad muy escaso (siete u ocho), hallábase, tras dilatados servicios...

La ley de Presupuestos de 1892, reformando la planta reglamentaria de los funcionarios...

Y no te enfades si mi ánimo triston me obliga a exclamar de nuevo que todo vuelve, menos nosotros...

Tu amiga, pesada, melancólica y sincera. S. N. T.

DE JUSTICIA

Por real decreto de 29 de mayo de 1845 y reales órdenes de 8 de agosto y diciembre de 1818 se crearon en España las Comisiones especiales de Evaluación...

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp. Se reciben anuncios y suscripciones

MAQUINAS SINGER PARA COSER. Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales. Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis.

ALFOMBRAS Y TAPICES. Se liquida a cualquier precio por cesación forzosa. Caballero de Gracia, 6 (frente a la calle de San Martín).

SORDERA. catarrros, dolores, ruido de oídos, oftálica, siccuritas, sin pio, suavemente, con el remedio externo...

LAMPARAS FUNEBRES y faroles de todas clases, infinita variedad. Precios baratos. ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN

ANTILLERÍA DE CAMPANA. 3º REGIMIENTO MONTADO. El día 31 del actual, a las once de la mañana...

INGRESO EN HACIENDA. Curso preparatorio para las próximas oposiciones a oficiales cuarteros (sueldo 2.000 pesetas)...

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

AGUA AFRICA EMILMAY. Premiado en varias Exposiciones Científicas con el gran premio y medallas...

ALMACEN DE PAÑOS. Paquetes de 40, 50, 60 y 80 pesetas. Item de vestidos para señoras...

PIELES. ÚLTIMAS NOVEDADES. CUELLOS, corbatas, mantos, etc. Precios de fábrica. Carrera de San Jerónimo, 1.

AVISOS A LOS ALCOHOLEROS. Los impresos que se exigen por la ley de Alcoboles se hallan en la venta en la imprenta de la Gaceta de Madrid, calle de Pontones, 8

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

LOECHES (LA MARGARITA) Sociedad Anónima antes JOH JACOB BEYER & Co. de Wetzlar (Suiza)

TRANVIAS Y FERROCARRILES ELECTRICOS. TUERNAS, REGULADORES AUTOMATICOS, DINAMOS, TRANSFORMADORES

VICTORIA, 2, 1º DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. Tasación, economía y reserva sin competencia.

AUTOMÓVILES DE DION-BOUTON

Paris-Madrid Automóvil, ZORRILLA, 11. Coches desde 6.000 pesetas.—Bicicletas de la Française a 275 pesetas.

AGUAS Salinas, Sulfatado-Sódicas, Magnésicas, Potásicas y Litínicas

DE COSLADA

PURGANTE de primer orden y MARAVILLOSAS para los temperamentos biliosos, escrofulosos, herpéticos y enfermos sífilíticos.

ANALIZADAS POR EL SABIO DOCTOR CAJAL

RECOMENDADO SU USO POR EMERENCIAS MÉDICAS

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: Calle de Quintana, 25, Madrid; y único depositario para Madrid D. Guillermo García Capellanes, núm. 1.

MATERIALES REFRACTARIOS. El mejor LADRILLO prensado se fabrica en Sigüenza. OFICINAS CALLE DE MONTALBAN 7 MADRID

Agua mineral natural, Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborrrias, sarna, erisipela y, en general, las enfermedades de la piel.

SEÑORAS REDUCCION ABDOMINAL. Los señores distinguidos de Madrid y de provincias y numerados del extranjero...

ORTOPÉDICO - ESPECIALISTA D. PEDRO RAMON. (Con despacho en Barcelona. Camarín, 23, 4º) se hallará en MADRID y recibirá de 10 a 1 y de 3 a 7 en el HOTEL ORIENTE (ARENAL, 4)

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON MANUEL CALDERON Y HERZÉ. Primer Marqués de Algora de Gres, ex Senador de Reino, etc., falleció el 28 de octubre de 1904 en la ciudad de la Coruña...

EL 98 POR 100 de las calenturas intermitentes, se curan siempre con las Grasias Lope Rupérez.

RELOJES GRATIS PIDANSE PROSPECTOS. Cualquier clase de composuras garantizadas, a 3 pesetas. Relojería de J. Marqueto, Bordadores 1.

LINOLEUM Verdadero y único. Depósito, Arenal, 24.

HERBACEO INDICO. CON PATENTE Y MARCA REGISTRADA. Hierbas de aroma natural y de delicioso compuesto exclusivamente de hierbas de la India...

AL 1 por 100 dinero por albanes y papeletas del Monte.—Capellanes, número 1 y Fuencarral, 12.

SE ALQUILAN grandes salones SAN BERNARDO, 57

COMPRO HOTEL de 4 a 8 mil duros, en el acto ó con pago de retiro, sin corredores. Proposición por escrito a H. Ch. Lista Correas, calle 93.

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

La Soledad. --- Desegano, 10.

AVISO. DOY EN PRESTAMO por papeletas del Monte de 50 al 100 por 100.

COMPRO oro, plata, alfileres, joyas, etc. Principio de Platachil.

ALMONEDA DE MUEBLES, muebles, sillones, camas, etc. Paz, 15.—FELISA—Paz, 15.

Atención. Se compra toda clase de albanes, oro, plata, platino y palenas, a precios como albanes de Antigua. Ceig, Zaragoza, 4.

RENTISTA. Posturas en el acto; reforma las inscripciones. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1º dch.

BURLETAS INVISIBLES. de pelote desde 10 cts. metro. Bastones y galerías para portieres en metal y madera.

SUBRENTANTES DE OBRAS PUBLICAS. Preparación completa para las pruebas oposiciones. Especialidad en problemas gráficos.

ANTEOJOS ROCA. PRECISION. Ustros que conservan la vista, se dan a prueba; no siendo satisfactorios devuelven el dinero.

CAJAS COLONIAL. CHOCOLATES. Mayoría. MADRID.

AL 1 por 100 dinero por albanes y papeletas del Monte.—Capellanes, número 1 y Fuencarral, 12.

SE ALQUILAN grandes salones SAN BERNARDO, 57

COMPRO HOTEL de 4 a 8 mil duros, en el acto ó con pago de retiro, sin corredores. Proposición por escrito a H. Ch. Lista Correas, calle 93.

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

SEÑORAS ANUNCIANTES. Si desean hacer propaganda en inmejorables condiciones, acudid a las oficinas de publicidad de Cortés.

JACOMETREZO. 50, 1º. cuya casa dispone de combinaciones de periódicos, verdaderamente ventajosas.

SOMBREROS SEÑORAS. Abierta nuevamente nuestra Exposición. Recibida del Injo y sección económica.

PÉRDIDA. EL JUEVES 7 de octubre de 1904, en la Castellana un bastón con puljo de plata.

PERDIDA DE MUEBLES, muebles, sillones, camas, etc. Paz, 15.—FELISA—Paz, 15.

ALMONEDA DE MUEBLES, muebles, sillones, camas, etc. Paz, 15.—FELISA—Paz, 15.

PRESTAMOS. (1.000 a 50.000 francos) a comerciantes solventes. R. Barthelme, 49, rue Dajot, Melun (Francia).

NECESITO GOVERNANTE. Necesito gobernante. Presentarse. Lealtad, 12, 2º.

ESTOMACAL AMERICANO. QUIEN POR ENFERMEDAD CUALQUIERA se este cayendo o haya caído el pelo, acuda a la calle de Columela, 17, bajo, izquierda, y en pocos días lo obtendrá fuerte y vigoroso.

ALFOMBRAS. GRAN LIQUIDACION. Moquetas inglesas, desde 2,50 pesetas.—Bruselas, desde 5.—Lamezas surtidas en tapices, linoleum, pías y cordellios de todas clases. Todo mas barato que su costo.—Caballero de Gracia, 26.

FALLECÍO en su colonia de Nuestra Señora del Pilar, Daroca el 28 de septiembre de 1904. R. I. P.

SEÑORAS ANUNCIANTES. Si desean hacer propaganda en inmejorables condiciones, acudid a las oficinas de publicidad de Cortés.

JACOMETREZO. 50, 1º. cuya casa dispone de combinaciones de periódicos, verdaderamente ventajosas.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Vapores que prestarán los servicios en el mes de octubre, salvo contingencias:

LINEA DE CUBA Y MEXICO. El día 18 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Alfonso XIII.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Manuel Calvo.

LINEA DE FILIPINAS. El día 8 saldrá de Barcelona el vapor Iris de Luzón.

LINEA DE CANARIAS. El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde.